

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
Redacción y Administración
LIBERTAD, 4
Apartado n.º 75.—Teléfono n.º 98

CONCEPCIÓN ARENAL

LA LECCION DE UNA VIDA EJEMPLAR

Por lo mismo que Concepción Arenal está tan cercana á nosotros en el pensamiento y en la sensibilidad, la fecha de su nacimiento—1820—, evocada por el centenario que se cumple en estos días, nos sorprende. Lo mismo que entre las personas vivientes, ocurre en las figuras históricas: que algunas envejecen muy de prisa y otras conservan mucho tiempo la lozanía juvenil, que en este caso es la actualidad, la presencia espiritual.

Esa fecha de 1820 es, para mí al menos, muy sugerente en el caso de Concepción Arenal. Nos estimula á meditar sobre la vida, tan fecunda y plena, de aquella mujer emiaente, y nos permite valorar mejor la labor y el fruto de esa vida, recordándonos el medio histórico en que se desarrolló.

No fué solamente doña Concepción Arenal uno de los más insignes juristas españoles del siglo XIX y una escritora didáctica, modelo de corrección y pureza. Su obra no se encierra enteramente en sus libros, sino que trasciende en forma de eficacia social. Su vida es una de esas existencias ejemplares que parecen dedicadas á los Plutarcos, porque son una moral en acción, la moral viva encarnada en una conducta, que es la que impresiona y estimula y corrige mejor que todas las reglas abstractas y todos los razonamientos efícos, que, al cabo, parecen cosa dogmática, lejana y fría, comparados con la virtud persuasiva del bien obrar, y el contagio cordial de un hermoso ejemplo. De ahí que los *Flos sanctorum* y las vidas de *hombres ilustres* hayan sido siempre las mejores enseñanzas de santidad y de moral.

Si se estudiaran todavía estas cosas, se podría, imitando á las *Empresas políticas* de Saavedra Fajardo, poner por lema ó empresa de la vida de Concepción Arenal: *Querer es poder*, sentencia que no ha de ser tomada á la letra, sino con aquella prudente corrección de relatividad que corresponde á todos los negocios humanos.

La formación espiritual de Concepción Arenal hemos de datarla en el segundo tercio del siglo XIX. Su obra se desenvuelve desde la mitad del siglo al penúltimo decenio. Si consideramos el estado de las costumbres é ideas en la sociedad española, advertiremos en seguida que la intervención de la mujer en las cuestiones jurídicas y sociales era entonces un hecho extraño que no encontraba calor, sino repulsa, en el medio social.

No sólo parecía temeraria, sino hasta ridícula, la pretensión de la mujer de intervenir en estudios y oficios reservados al hombre. Admitáse, no sin alguna prevención, que el ingenio femenino pudiese explayarse por los dominios de la literatura y de las Bellas Artes; pero el derecho y sus aplicaciones, la Economía política y su irradiación en las cuestiones sociales, eran tenidas por disciplinas y ocupaciones esencialmente viriles.

Todavía en el campo literario, la gloria de una Gertrudis Gómez de Avellaneda no bastaba para decidir á una Corporación distinguida, como la Academia española, á abrirle sus puertas, hecho que no puede maravillarnos, cuando en nuestros días ha hallado semejante resistencia una personalidad tan eminente como Emilia Pardo Bazán.

Estas prevenciones ó preocupaciones sociales eran algo más que un obstáculo material y externo. Dificultaban, en primer término, que la vocación de la mujer se orientase hacia las actividades vedadas. Engendraban el peli-

gro de que, si por ventura, esa vocación surgía como caso singular, se lograra al tropezar con la hostilidad, el escepticismo ó acaso la burla, en el ambiente colectivo. Y todavía, si la vocación era enérgica y constante para granar en obras, habían de limitar su alcance y sus frutos.

Con estos obstáculos hubo de luchar, y supo vencerlos, doña Concepción Arenal. Al cabo de una labor perseverante, su reputación pasó las fronteras, alcanzó galardones de las Academias, conquistó el respeto, y de tal suerte se impuso, que en época poco propicia á novedades, como 1864, la vemos nombrada visitadora general de prisiones de mujeres. Porque hay que insistir en que la obra de Concepción Arenal no se encerró en la esfera doctrinal, sino que tuvo carácter práctico y trascendencia social. Sus libros fueron obras y prepararon y realizaron obras de mejoramiento humano.

Esta es una de las lecciones morales que se desprenden de aquella noble y luminosa vida, Concepción Arenal no fué solamente un jurista, sino una autora de libros llenos de doctrina y de caridad, que es lo que da calor cordial á las doctrinas. Fué un ejemplo, un estímulo y, en la medida de lo posible, una fuerza social.

Generalmente nos quedamos cortos al apreciar las posibilidades de la conducta, la potencialidad de nuestro esfuerzo. Pedimos reformas legales, nos desalentamos ante el atraso de las costumbres, nos asustan la incomprensión y la indiferencia de los que nos rodean. Está bien promover el adelanto de las normas externas, procurar que en la organización social surjan circunstancias y oportunidades para el general progreso y para una vida mejor, que son lo mismo en dos expresiones diferentes; mas la verdadera renovación, la más íntima y fecunda, ha de hacerse en los espíritus. Aun en el ambiente más frío y hostil, la potencialidad del espíritu humano es inmensa. Una voluntad firme, un entendimiento claro y un corazón generoso; hacen milagros, es decir, realizan empresas que por milagros tienen los pobres de espíritu. Esto es el secreto de la gran obra de Concepción Arenal, que se prolonga en el ejemplo vivo y no agotado que aún nos ofrece.

Espejo de sus cualidades morales es el sereno y transparente estilo de sus libros, en que no sólo destellan las luces de la inteligencia, sino que hablan una voluntad y un corazón. En cierta ocasión, una Asociación penitenciaria extranjera le envió una comunicación, encabezada con la palabra *Sir*, tratamiento de hombre. El error era un homenaje, de lo cual no ha de inferirse que el carácter y el pensamiento de la señora Arenal fueran exclusivamente varoniles. Su obra nos ofrece una síntesis feliz, que pudiera compendiarse en estas palabras: cerebro de varón, corazón de mujer. ANDRENIO.

Material ferroviario

Parece ser que, para poder atender á proporcionar el necesario material á las Compañías de ferrocarriles, se trata de crear una Compañía constructora de material ferroviario, para cederse en arrendamiento á las Empresas mediante el pago de un interés del capital que el material represente y de su amortización.

Las principales Compañías industriales y entidades bancarias de toda España, ha ofrecido su concurso para la constitución de esta nueva é impor-

tante Compañía, que depende de cómo se solucione en las Cortes el asunto de las tarifas de ferrocarriles.

Las entidades que se cree, formarían la Compañía, son: la Trasatlántica, Constructora Naval, Altos Hornos de Vizcaya, Construcciones Metálicas, Basconia, General de la Industria y Comercio, Auxiliar de Ferrocarriles, Banco Español de Crédito, Urquijo, Urquijo Vascongado, Urquijo Catalán, Bilbao, Vizcaya, Barcelona, Hispano Colonial, Herrero, Satoz é Hijos, Bañer y Compañía, Arnús Garí, Asturiano de Industria y Comercio, Minero é Industrial de Asturias y General Azucarera de España.

LOS HOMBRES QUE FUERON

Los Milagros Hidroterápicos

del Abate Kneipp

Duran aún el horror de las polémicas que suscitó el famoso abate de Woerishofen en sus milagros hidroterápicos.

¿Eran científicamente admisibles aquellas curaciones por el agua de desauciados que resucitaban sometidos á las inspiraciones del abate Kneipp? ¿Tiene en efecto el agua, un real y eficaz poder curativo?

Pero, ¿quién recuerda esa serie de interrogantes que los doctores se hacían en discusiones que dieron una extraña y fantástica celebridad al abate Kneipp?

No nos interesa á nosotros el resultado de esas discusiones. Nos basta con saber que en todo el mundo los libros del abate han alcanzado una difusión fabulosa, y son legión los médicos que siguen á aquel en sus procedimientos. Es curioso el origen del poder curativo del Kneipp, más interesante aún porque el primer caso prodigioso de curación se obró en la persona del propio abate. Vivía este una existencia de estrechez económica que en muchos casos pasaba los límites de la miseria, porque débil y desnutrido, trabajaba en las labores agrícolas mucho más de lo que le consentían sus agotadas fuerzas físicas, sin poderse dedicar por falta de recursos á los estudios del sacerdocio hacia los que sentía gran vocación.

A los veintinueve años encontró un sacerdote que apiadado de él, le ayudó con lo poco que sus modestos recursos le permitían. Y Kneipp, comenzó sus estudios trabajando á la vez como criado en Gronenback.

Pero la desgracia perseguida á nuestro biografiado, á los veintinueve años se le declaró la tisis fue desauciado por los médicos.

Un día, agotado por la enfermedad, triste y melancólico penetró en una biblioteca de Munich y la casualidad puso en sus manos el libro del Doctor Hahn, «Método de cura de agua» libro que según decía después el abate «fué primero la brizna de paja á la que se agarró y luego el bastón sobre el que se apoyaba».

Kneipp decidió poner en práctica enseguida las prescripciones hidroterápicas del libro. Durante seis meses se dedicó á las frías de agua fría sin obtener mejoría alguna. Pero siguió con incansable constancia y en Dillingon, en pleno invierno, con una temperatura de 13 grados bajo cero, tomaba baños en el Danubio provocando después la reacción con fuerte ejercicio físico.

Este vigoroso tratamiento le devolvió la salud y lo hizo fuerte como una encina.

Kneipp recomendó cuanto pudo las prácticas que le habían salvado y del Sanatorio de Woerishofen hizo la panacea para curar todas las enferme-

dades y á él acudieron gentes de todo el mundo.

Por lo dicho se demuestra que Kneipp no inventó la hidroterapia y él mismo se refa cuando lo achacaban la paternidad de aquella. Pero él la renovó de tal manera que fué su más genial aplicador. No pretendía tampoco que el agua fuese el medio curativo, sino que afirmaba que era uno de los remedios más sencillos eficaces.

Según Kneipp toda enfermedad proviene de pobreza ó de impureza de la sangre ó de falta de circulación. El agua fría tiene un doble efecto: elimina esas impurezas y restablece la circulación fortaleciendo á la vez el organismo.

La curación la completaba una vida higiénica en todos los órdenes.

Kneipp solía decir: No bebo vino porque lo encuentro demasiado caro, no bebo cerveza porque me parece mala, no bebo agua porque es demasiado húmeda. Y recomendaba: No bebais más que teniendo sed, y entences poco.

Con las prácticas señaladas Santihao Kneipp, tuberculoso á los 20 años logró vivir 76 años, trabajando 12 y más horas diarias dedicadas la mayoría á enfermos, á los innumerables enfermos que iban al sanatorio de Woerishofen, buscando al abate como el hombre privilegiado en cuyas manos había puesto la Providencia sus mas excelsos dones.

JOAQUIN ARRARAS

Baile-homenaje

Para evitar confusiones y dar la pauta á que se ha de ajustar el baile, nos complacemos en afirmar los siguientes extremos:

- 1.º No se permitirá la entrada á ningún niño que no lleve su tarjeta invitación.
- 2.º Para entrar al salón será necesaria la presentación de la misma.
- 3.º El salón quedará abierto á las nueve y media en punto.
- 4.º El baile empezará á las diez en punto.
- 5.º Será necesario para entrar en el salón dejar los abrigos y prendas similares en el guardarropa.
- 6.º Las entradas ó invitaciones son unipersonales para caballero.

LA COMISIÓN

Dr. L. ESTEVE

MÉDICO DENTISTA

PLAZA DEL PILAR, NÚM. 20.

CRÓNICA

La historia se repite

¿Será auténtico, con autenticidad histórica, el relato que acaban de hacer el diario socialista de Berlín Vorwaerts, con motivo del aniversario de la revolución alemana? O será una fantasía novelesca, recordando otro episodio histórico muy similar?

Si es una realidad, hay que confesar que el hecho es dolorosamente hermoso. Si es pura invención, el caso es tan sugestivo como interesante.

Cuenta el diario berlinés las jornadas revolucionarias en Miel y en Berlín el año anterior. Describe los motivos sangrientos de Miel, la matanza de oficiales en la marinería sublevada.

En cuanto á las escenas revolucionarias de Berlín, un testigo ocular cuenta como fué invadido por las turbas y la soldadesca insurreccionada el palacio imperial. La Emperatriz abandonada, sola, es decir, sin más compañía que una criada, vió sus habitaciones particulares invadidas por un grupo de marineros. El que capitaneaba el grupo intimó á la soberana en des-

gracia para que saliese camino del destierro inmediatamente. Ante esa orden apremiante, la Emperatriz tomó únicamente los retratos de sus hijos. Como sus manos temblaban, los retratos cayeron al suelo intentó recogerlos pero no podía.

El jefe del grupo le ordenó de nuevo: —Bájese usted; eso no le hace daño.

Ella, austeramente contestó: —Nada me molesta tratándose de mis hijos.

A la puerta del palacio imperial esperaba un coche de punto.

Los marineros acosaron de nuevo á la Emperatriz para que partiera. Y ella, hasta hace poco tan respetada y querida por el pueblo sobre el cual reinara durante tantos años, tuvo que salir y tomar asiento en el coche de punto, sin sombrero, sin abrigo, en un día glacial de Noviembre. Así salía camino de la expatriación y torciendo el curso de sus destinos, la última representación de la dinastía destronada, abandonando, con lágrimas en los ojos intrágicos sobresaltos en el corazón la residencia imperial de los Hohenzollern.

Alemania estaba vencida en los campos de batalla, y la familia reinante víctima del desastre, sin trono y sin corona, marchaba á purgar la desventura y la ruina en Nolandia vecina y hospitalaria.

¿Come se repiten los hechos? Parece que existe un movimiento de rotación en la Historia. Al cabo de cincuenta años, pecc más ó menos, se registra un caso histórico con iguales caracteres y casi en idénticas circunstancias. Allá por el terrible año 70 el caso se dió en París, Francia acababa de ser vencida en Sedan. Ahora, el caso se da en Berlín Alemania era vencida á orillas del Marne.

La revolución, ha cincuenta años, se llevó en un impulso irresistible, la dinastía imperial de los Bonaparte. La revolución también se llevó, en una acometida formidable, el trono de los Echenzellern, que precisamente había cimentado su poderío y su esplendor sobre las desdichas de Francia, sometida y humillada por un revés fatal y desgraciado de las armas.

¿No habéis leído las «Memorias del Doctor Evans», el famoso dentista norteamericano? En ellas cuenta la huida de les entonces emperatriz Eugenia, en la jornada revolucionaria del 4 de Septiembre, día de la caída definitiva del Imperio francés. También en aquella ocasión las turbas y la soldadesca insurreccionada invadieron el palacio imperial de las Tullerías, donde, en los días de gloria, se celebraron tantas fiestas magníficas, desplegándose todo el lujo cortesano.

Fué preciso á la emperatriz caída, abandonada y sola, tomar un coche de punto, el fiacre vulgar, para escapar á las iras de las muchedumbres amotinadas. Rendida de pena y de fatiga; abrumada bajo el peso de tantas y tan dolorosas emociones, nuestra compatriota la condesa de Montijo, emperatriz de los franceses, tuvo que sentarse en la escalera de la casa del doctor Evans, esperando á que éste llegara, y pudiese, ocultándola, facilitarle la fuga, camino de la libre y hospitalaria Inglaterra.

Los casos son idénticos. Se reproducen con iguales caracteres en un relativamente espacio corto de tiempo. La emperatriz Eugenia todavía vive. ¿Qué pensará ella de estas tremendas coincidencias históricas. Aun la misma ex emperatriz de Alemania en sus horas de meditación, de evocaciones y de recuerdos, ¿qué pensará de esto fatal repetición de hechos históricos? Acaso las dos soberanas en desgracia se compadezcan al llorar los mismos infortunios.

ANGEL GUERRA.

SEÑALES MISTERIOSAS

¿Nos llaman de la luna?

El senador Marconi ha hecho una declaración notable al «Daily Mail» que da lugar á deducciones extravagantes. «Los operadores de la Telegrafía sin Hilos—dice Marconi—reciben en todo el globo señales incomprensibles. Esto sucede desde hace años. La Compañía ha reanudado ahora sus investigaciones interrumpidas por la guerra. Las señales se notan tanto en Inglaterra como en América, y hay ciertas letras (como la S del alfabeto Morse) que se repiten con frecuencia. Basándose en que las señales se perciben simultáneamente en Londres y en Nueva York, y con la misma intensidad, se sospecha que los mensajes proceden de una considerable distancia.

Marconi dice que estas señales pueden ser debidas á alteraciones eléctricas en el sol ó en otra parte. Admite la posibilidad de que algunos planetas quieran intentar entrar en comunicación con el nuestro; pero esto requiere difíciles investigaciones. Un célebre astrónomo americano, el profesor Pickering, dice haber observado en la Luna pruebas de vida. Otro astrónomo, el profesor Lowell, con ayuda de un telescopio gigante ha observado en Marte pruebas de existencia de seres vivos, cuya civilización se supone superior á la nuestra. Mr. Baillaud, director del Observatorio de París, ha declarado que todo es posible respecto á los mensajes misteriosos. Yo no soy—dice—de los que se niegan á la evidencia. No obstante, confieso que no sé nada de esta sorprendente correspondencia. Ahora bien; acaso el sol, en el que se registran fenómenos que no tienen comparación con los de la tierra, sea el autor inconsciente de estas señales.»

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

El niño en España

La responsabilidad que tiene el Estado en lo que se refiere al niño es inmensa. No se concibe ningún pueblo, á no tener instintos suicidas, que no atiende y cuida de los niños como se merecen, pues al fin y á la postre, no hacen más que cuidar de su hacienda, atender á sus bienes, procurar por su capital. En los tiempos en que vivimos y como consecuencia de la enorme pérdida de hombres sufrida, se hace más necesaria la intensificación del cultivo de los niños; la puericultura, sienta de lleno sus reales en nuestra época y bien seguro que es el asunto más interesante de todos, á cuantos los sociólogos pueden dedicar su atención, los legisladores sus leyes y la gente rica sus cheques, en favor de la infancia. Ahí está la cuestión que no ha muchos días se hizo para los niños austriacos, las campañas y dinero que los norteamericanos han dedicado en beneficio de los infantes de Francia y Bélgica, los esfuerzos para que no sucumban las generaciones en flor de niños que nacen que han llevado y llevan á cabo los alemanes. ¿Es que á nosotros no nos importan los niños? ¿Les damos el valor que en realidad tienen? Hay que distinguir: individualmente sí, todos amamos á los niños; colectivamente no. El Estado no hace por ellos lo que debe ni se preocupa de las Instituciones Benéficas ni de que se cumplan las leyes de protección á la infancia.

Para que se vea cómo entienden en otros países esto de la protección de la niñez copiamos los siguientes puntos pedidos en Inglaterra por Sir George. Primera. Todos los niños estarán bajo la vigilancia del médico y deberán acudir periódicamente al reconocimiento médico y odontológico, corrigiendo cualquier anomalía que pudiera observarse. Segunda. Todo niño que en el reconocimiento se observe esté mal alimentado, sea por la causa que sea, debe procurársele alimentación debida y atenderse á su limpieza y á la de su familia. Tercera. Todo niño defectuoso, enfermo ó anormal, será inmediatamente puesto bajo tratamiento médico por cuenta del Estado. Todos los locales destinados á la educación de los niños deberán reunir las condiciones que exige la higiene escolar moderna cerrándose sin apelación todos los que no la reúnan. Quinta. Deberán hacer ejercicios físicos apropiados, diariamente y al aire libre bajo la dirección y vigilancia de personas competentes que designará el Estado. Sexta. Ningún niño será explotado, ni por sus padres ni por nadie, fajo castigos bastante duros de los responsables. Séptima. Ni en las escuelas ni en los demás sitios donde se eduquen ó adiestren (talleres, etc.) podrán influir elementos que perjudiquen la salud del niño ó su moral. Todos estos puntos están previstos en nuestra ley de protección á la infancia y es verdaderamente una pena que no se cumplan, pues la natatidad ha disminuido y la mortalidad en cambio aumentado de modo aterrador por lo que la población va disminuyendo. Es preciso que nos preocupemos de los niños, que conservemos los que nacen apartando de su lado todas las causas de enfermedad y muerte y que pongamos gran cuidado en una cosa muy importante y que en España sin embargo se tiene sin atender: me refiero á la enseñanza de la mujer en el cuidado y manera de alimentar á los niños, el estimular á las madres á que críen sus hijos al pecho, el instruir las en los síntomas de enfermedad que reclaman cuidados inmediatos que ellas mismas pueden procurárselos. La gran parte de los niños que mueren en el primer año á causa de los trastornos y diaseas de nutrición debe y puede evitarse. Basta la educación de la madre para que desaparezca esa peligro. En cuanto se convengan de que la mala distribución del tiempo en las tetadas, que las malas condiciones y preparación de la leche en los niños criados artificialmente que al propinarles alimentos absurdos y poco apropiados á su edad, son siempre ó casi siempre las causas de esas enfermedades, ellas mismas tendrán especial interés en eliminarlas. Hay que abordar la obra completa, y los pediatras son los que están obligados á trabajar en este sentido cueste lo que cueste.

Dr. J. A. ALONSO MONOYERRO. Inspector Médico Escolar. Enero, 28.

Ecos de sociedad

De balcón á balcón.

—Creí que no saldrías ya. ¡Es tan tarde! —Cállate por Dios. He tenido una visita que me ha proporcionado un buen rato. —¿Se puede saber? —Casi me ofendes hija. Ya sabes finita no tengo secretos para tí. —A la recíproca. —Pues han estado D.ª Luz y su hija Paquita. —¿Qué les pasa? —Que no tienen las pobres con quién ir. Y como el papá está en el campo.... —Ya; el proyecto de las aguas tiene al pobre D. Patricio.... —Ahogado. —Bueno; pues como te iba diciendo, sabes su hija tiene relaciones desde hace....

—Pero niña ¿qué me dices? —Lo que estás oyendo. Y como es natural.... —Sí, no digas más. La pava con los días de frío que se avecinan, se pela mejor en el salón de bailes que en la reja. —Pero es más poética.... —Cállate romántica. —Lo malo es que de poco les va á servir. —¿Y eso? —La condición que mamá les pone para acompañarles es que vayan disfrazados. —¿Los dos? —Los tres: ella, su madre y él. —¡¡Se van á divertir!! —Mira que estar hablando con tu novio y no darte cuenta de que lo haces.... —Jesús qué sacrificio debe ser eso. —Querrán pasar ignorados para evitar luego comedillas. —Enseguidita van á dejar de averiguar, quiénes son.... —Si tú no lo dices.... —¿Yo? No tendré otra cosa en qué pensar —Perdona: no te molestes. —Te crees tú que los chicos no van á saber quien entra allí. —Pero que niña eres y qué cándida y que... —Pues anda. —Naturalmente. Ya veo lo mucho que nosotros nos reservamos para hablar... Pues no falla día que ese «Caballero» de Martín lo diga todo. —A qué hora vas á ir? —Como tienen que pasar por mí las de Doña.... —¿Van por fin? —Un triunfo me ha aostado; pero al cabo.... —Venciste. —Sí, vencí. En cambio me han dicho que.... —Adiós Madrid. ¿No vá Enrique? —..... —Castigo de Dios. Bien merecido le tienes: el otro día le llamaste «majadero»... y se ha enterado. EL CABALLERO DE MONTESA.

Los que viajan Se encuentra entre nosotros el distinguido joven D. Julián Morales Ruiz, redactor de «La Epoca», de Madrid. Cambio de domicilio Don Benigno Zubizarreta, nos participa que ha trasladado su domicilio á la calle de Saúco Díez, número 8, principal. Natalicio Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida profesora de esta Escuela Normal de Maestras D.ª Pilar Serrano, esposa de nuestro amigo D. Francisco Sánchez Cantalejo. Madre é hijo están en perfecto estado de salud.

Se encuentra entre nosotros el distinguido joven D. Julián Morales Ruiz, redactor de «La Epoca», de Madrid.

Don Benigno Zubizarreta, nos participa que ha trasladado su domicilio á la calle de Saúco Díez, número 8, principal.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida profesora de esta Escuela Normal de Maestras D.ª Pilar Serrano, esposa de nuestro amigo D. Francisco Sánchez Cantalejo. Madre é hijo están en perfecto estado de salud.

Aspectos de la ciudad

Teatro Circo

Mañana Domingo se proyectarán en este Cinematógrafo las jornadas 7.ª y 8.ª de la sensacional serie «La Bala de Bronce» que tanto interés ha conseguido y cada una de las jornadas constituye un gran éxito. Pasado mañana festividad de «La Candelaria» terminará de proyectarse dicha cinta y dará comienzo la 1.ª jornada de la emocionante serie «¿Quién es el número uno?» de mayor interés que la que deja de proyectarse.

Para el carnaval

Varios jóvenes de esta capital están preparando para el próximo Carnaval una numerosa comparsa que ha de llamar poderosamente la atención. Felicitamos á dichos jóvenes y esperamos alcancen un éxito. Registro Civil

Incripciones de Ayer.

Nacimientos.—Antonio Sarachaga Maldonado; Carmen Aragonés Castillo. Defunciones.—Francisca Beteta Cañizares (nefritis crónica); Hermenegilda Romero Donaire (metorragia); Magdalena de la O. Santiago (gextensia); Ramona Diaz Hidalgo (debilidad congénita); Joaquina Merino Alvarez (raquitismo).

Delegación de Hacienda

Esta Delegación ha acordado abrir el pago á los perceptores de Clases Pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de esta provincia, en los días y horas siguientes:

De diez á doce de la mañana

Día 2 de Febrero de 1920.—Retirados y remuneratorios. Día 3 id. id.—Montepío Militar y excedentes. Día 4 id. id.—Montepío Civil y jubilado. Días 5 y 6 id. id.—Vuelta general.

Requisitoria

Rafael Pérez Barrós, hijo de Juan y de María, natural de Jodar (Jaén), vecindado en Tomelloso (Ciudad Real), de 26 años de edad, soltero, jornalero, de 1,550 metros de estatura, pelo negro, cejas al pelo, ojos melados, nariz abultada, barba poca, boca regular, color trigueño, frente grande, aire marcial, producción buena, procesado por faltar á concentración, comparezca en el término de treinta días ante el teniente, juez instructor del Regimiento Infantería Serrallo, número 69,

D. Francisco Martos Moreno, residente en Ceuta; bajo apercibimiento que de no efectuarse será declarado rebelde.

En el Ayuntamiento

Sesión municipal.—Esta mañana se ha celebrado la sesión municipal como estaba anunciado. Bajo la presidencia del señor Cruz y con asistencia de los concejales Sres. Calahorra Victor Montero y Bermejo. El secretario dió lectura á varias facturas de Obras y de servicios municipales, que son aprobadas por unanimidad. Concurso

Con sujeción á los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría se admiten proposiciones hasta el día cuatro de febrero á las doce de su mañana para la construcción de Tribunas públicas y suministro exclusivo de confeti, serpiente etc, con destino al festival del próximo Carnaval en el Parque de Gaseet.

Cuidad Real á 31 de Enero de 1920.—El Alcalde, José Cruz.

Hablando con el gobernador

Esta mañana el Sr. Barea nos dijo había dirigido un telegrama al subsecretario de Abastecimientos quejándose no se atendiesen las peticiones de salida de trigo de Cuenca y Badajóz para esta provincia, dándose el caso de haber suprimido la autorización para compras en la primera de las capitales, estando decidido según nos dijo á mantener firme su criterio de que no salga de aquí nada hasta tanto no esté asegurado el abastecimiento. También nos manifestó, que el inspector Sr. Baró se encontraba en Moral de Calatrava instruyendo expediente para depurar las responsabilidades del alcalde y jefe de estación que dieron salida á una importante cantidad de aceite. Al despedirnos nos entregó la siguiente:

NOTA OFICIOSA

Los panaderos han acudido á este Gobierno, solicitando se les autorice la elevación de precio en el pan alegando que por el encarecimiento de mano obra, leñas, sal y los accesorios correspondientes á esta industria, venia siéndoles gravosa su elaboración se verían obligados á cerrar las panaderías; les dije presentasen cuenta detallada de gastos por unidad de 100 kilos ó sea cada saca, la cual he pasado al Sr. Alcalde puesto que es facultad de la Junta local de subsistencias que él preside entender y resolver en todo lo referente á gastos, precios y tasas de todos los artículos de consumo de la población; recomendándole únicamente

También nos manifestó, que el inspector Sr. Baró se encontraba en Moral de Calatrava instruyendo expediente para depurar las responsabilidades del alcalde y jefe de estación que dieron salida á una importante cantidad de aceite. Al despedirnos nos entregó la siguiente:

Al despedirnos nos entregó la siguiente:

NOTA OFICIOSA

Los panaderos han acudido á este Gobierno, solicitando se les autorice la elevación de precio en el pan alegando que por el encarecimiento de mano obra, leñas, sal y los accesorios correspondientes á esta industria, venia siéndoles gravosa su elaboración se verían obligados á cerrar las panaderías; les dije presentasen cuenta detallada de gastos por unidad de 100 kilos ó sea cada saca, la cual he pasado al Sr. Alcalde puesto que es facultad de la Junta local de subsistencias que él preside entender y resolver en todo lo referente á gastos, precios y tasas de todos los artículos de consumo de la población; recomendándole únicamente

que con toda imparcialidad y libre de prejuicios estudie detenidamente la Junta expresada reclamación á fin de que la resolución que adopte sea de estricta justicia.

INFORMACION TELEFONICA

El día en Madrid

Madrid 31-11-50 m.

Parlamentarias

La sesión de ayer en el Congreso fue dedicada á la cuestión social en Barcelona. Habló el ex ministro señor Goicoechea, que rebatió los argumentos del Sr. Alvarez, siendo felicísimo por mauristas y ciervistas. Don Melquiades no pudo asistir á la Cámara par haber recaído en la enfermedad que le hizo guardar cama unos días.

Sesiones nocturnas

Parece que el Gobierno en su deseo de activar la discusión del presupuesto está realizando trabajos cerca del presidente del Congreso y jefes de grupo con el fin de habilitar, durante la noche algunas horas que serán dedicadas única y exclusivamente á los proyectos económicos.

El general Berenguer

El alto Comisario de España en Marruecos, preguntado sobre el objeto de su viaje dijo, que tenía por fin, ponerse de acuerdo con el Gobierno en el nombramiento de comandantes generales, por estar vacante el de Melilla. Expuso su creencia, de ser necesario el acuerdo con Francia en las múltiples cuestiones que surgen en el desarrollo de nuestro Protectorado. Su permanencia en Madrid será breve.

Al cerrar

Madrid 31-4-50 t.

De la Presidencia

El Sr. Allendésalazar ha despachado con el Rey, recibiendo luego la visita del Alto Comisario con el que confirió extensamente. También le visitó D. Vicente Jimeno hijo del Ministro de Fomento que está en Alcira, muy mejorado. Vendrá en breve á Madrid dispuestos á discutir inmediatamente el proyecto de tarifas ferroviarias.

PRIM, ORTOPÉDICO

EN CIUDAD REAL

El día 3 de Febrero en el Hotel Pizarroso, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle de Preciados, 33, antes Alsasua, (Navarra), á cuantos necesiten aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación ó abultamiento del vientre, Piernas y Brazos Artificiales, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse á cualquier trabajo.

HERNIAS Braguero especial PRIM, privilegiado

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la retención completa de la hernia.

PRECIOS, 65 Y 75 PESETAS

Con el uso de este aparato los niños se curan radicalmente en 3 meses.

Precio 35 pesetas todo comprendido.—40 años de éxito

YODOFUCOL

Resaurador general de las fuerzas

Combate con éxito el Escrofulismo, Linfatismo, Obesidad, Artéreos, clorosis y Enfermedades de la Piel. De gusto agradable—muy bien tolerado—No irrita el tubo digestivo, pudiéndose tomar en todas las épocas del año y en todas las edades

Sustituye ventajosamente el Aceite Higado de Bacalao

JARABE FIGRAN

De resultados seguros y eficaces en el tratamiento de la Tos

TOS

Catarros-Grippe-Resfriados-Bornquitis-Asma-Coqueluche

Nótanse sus efectos á la tercera ó cuarta toma

GOTAS SANGUÍNEAS ROYEN

Medicamento ferruginoso contra la Inapetencia, Palidez y las Anemias. De efectos seguros en la anemia ó pobreza de sangre la que cura en quince días. Estimula poderosamente el apetito, regulariza y favorece la menstruación. Muy fácil de tomar.

Agentes generales, Palá y Marin, S, en C., calle Valencia, 229. BARCELONA

En Ciudad Real: EUFRASIO SANCHEZ, General Aguilera, 12

Banco de Albacete Ciudad Real. ALBACETE Capital 25.000.000 ALICANTE Fondo de reserva 11.600.000 CIUDAD REAL PESETAS. 36.600.000 MURCIA. Banca Depósitos Descuentos Bolsa Otros Caja de Ahorros Préstamos Cartas de Crédito Cuentas Corrientes CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS.—A la vista el 1 por 100 anual. A ocho días vista, el 2 por 100 anual. A 90 días fecha, el 3 por 100 anual. CAJA DE AHORROS Imposiciones y reintegros desde una peseta adelante.—Interés anual 3 por 100 Horas de Caja: De 9 á 1 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde

EL TIEMPO

Datos de la estación meteorológica del instituto:
 Máxima, 13,2 sobre cero.
 Mínima, 0,2 bajo idem.
 Evaporación, 1'0
 Recorrido, 90'0
 Dirección Suroeste.
 Fuerza Calma.
 Cielo despejado.

Noticias y reclamos

Anuncio

Se necesita un buen bodeguero, casado y con buenas referencias, para Bodega de Exportación.

Para las ofertas dirigirse a la casa de Agapito Balmaseda, en Melgón.

Molino acelero

Queda abierto al público el que posee don Ricardo Arévalo en el callejón del Tinte de esta capital, junto a la Fábrica del gas.

Pastos

Se arriendan pastos para ganado cabrío, en a dehesa del Retamar, la cual se halla a dos kilómetros de la estación del Emperador, línea Madrid, Ciudad-Real. En dicha dehesa además de los abundantes pastos inmejorables para ganado cabrío, existen varios abrevaderos además de cruzarla en su mayor longitud el arroyo de su nombre.

Para tratar, con D. Nazario Simancas en Malagón (Ciudad Real).

Molino acelero

Desde esta fecha queda abierto el Molino acelero, sito en la calle de los Hidalgos, esquina a la de la Mata, de don Luis del Rey lo que se advierte a su numerosa clientela y al público en general.

Se vende

un landó de cuatro asientos en buen estado de conservación, con tranco de caballos y guarniciones completas.

Darán razón en esta capital, calle de los Rey, número 13.

SE VENDE

una anaquelera de lujo, en muy buen estado de conservación, propia para farmacia, confitería ó establecimiento análogo.

Darán razón calle de Morería, número 13, D. Angel Pérez Molina.

C. Real: Tip. de «EL PROGRESO MANCHEGO», Libertad 4

¿Le interesa su salud?

BEBA SOLAMENTE

ANIS DEL BÚ

TRI-DESTILADO

TODA LA CORRESPONDENCIA literaria ó informativa se dirigirá al Director-Gerente y la administrativa al Administrador.

Con caracter provisional y en tanto encontramos local adecuado, hemos trasladado nuestras oficinas de Redacción y Administración a la calle de la Libertad, número 4, bajo.

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y BROQUERIAS

Academia modelo de Corte y Confección

Dirigida por D.ª Josefa Martín, Fez, 23, pral., MADRID

Enseñanza completa del corte blanco y de color en toda su extensión, garantizándose el resultado. En esta Academia no se cobran los honorarios adelantados, siendo esta la mejor garantía que puede ofrecerse. Preparación completa para profesoras CON TÍTULO.

¡¡Nuestro sistema de enseñanza es el más rápido!!

¡¡Nuestro sistema de enseñanza es el más fácil!!

¡¡Nuestro Método de Corte es el mejor del Mundo!!

Para dar a conocer nuestro sistema de Corte, la directora de esta Academia visitará en viaje de propaganda las principales localidades de esta provincia. La secretaria de la Academia facilitará todos cuantos detalles se soliciten de la misma, enviando reglamentos.

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

LA URBANA

Compañía de Seguros contra incendios

Domestio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10

DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos

Capital desembolsado 1.250.000 de idem

Activo de la Compañía 117.546.000 de idem

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

Ventura Grego + MI JOYA S. CIUDAD-REAL

Aprobada al presente anuncio por la Comisión general de seguros el 16 Octubre 1920

SOLA: GRAN CERÁMICA

ELECTRO MECÁNICA

Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, azulejos y jarrones.

Ladrillo refractario, mosaicos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILIANO JURADO NIETO Puerta de Granada — Ciudad Real —

Almacenes de hierro, ferretería y cemento

DE

Sobrinos de Prudencio de Ygartua

ATOCHA, 38 — MADRID

Grandes existencias en vista doble T y forma U y demás clases de hierro, ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fregadoras portátiles, PUERTAS METÁLICAS de diferentes tipos para parques.

Solicítense precios y participaciones a provincias

CEMENTOS

de varias marcas, siempre en existencia.

Maquinaria Agrícola Collado

GRANDES TALLERES Y ALMACÉN

Barrio de San Felice — ALBETE

Arados Arados Arados

Son los mejores que hoy se construyen con aceros de una dureza extra. Variedad de tipos y números. — Brabanes, Gradas, Cultivadores, Sembradoras, Distribuidoras de Abonos, Material completo de Segadoras y demás Maquinaria Agrícola y Vinícola en general.



TRACTORES SAUNDERSONS DE 10, 20, Y 30 H. P.

TRILLO 1920

construido para el año próximo y probado con admirables resultados.

El mejor que se conoce en España

PEDID PRECIOS Y CATÁLOGOS

Representante en la provincia:

ESTANISLAO ROMA, Mecánico

CALATRAVA, N.º 28.-C

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

CAPITAL: 5 MILLONES DE PESETAS

La casa más importante de España en el ramo de construcción de

REPARACIÓN DE TODA NUESTRA MAQUINARIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Representantes exclusivos en toda España de la

Casa MASSEY-HARRIS de Londres y del tractor TITAN

Arados de todas clases

Cultivadores, Gradas canadienses y de Zaz-Zaz, desterradoras de estrellas, Molinos trituradores, Segadoras, Trillos, Aventadoras, Moto Bombas, Bombas de trasiego, etcétera, etc.; Hilo sisal legítimo para atadoras.

ESCRIBID SOLICITANDO PRECIOS Y CONDICIONES A LA SUCURSAL DE

Ajuria y Aranzabal (S. A.) en CIUDAD REAL Calatrava, número 5

PROPIETARIOS

Vieja é Hijos de J. R. Chavari
 Lealtad, 12. — Madrid

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.